

On-line Refereed Journal of the Center for Indigenous Knowledge and Community Studies
Sabaragamuwa University of Sri Lanka

Follow this and additional works at: www.sab.ac.lk
e-mail: akyaeditor@ssl.sab.ac.lk



ජීව විද්‍යාත්මක ලිංගිකත්වයේ සමාජ නිර්මිතය

එම්.එන්. විනිෂියා⁶¹
B.A (sp)
vineeshiya@gmail.com

සංක්ෂිප්තය

ජීව විද්‍යාත්මක මිනිසා ස්වභාව ධර්මයේ අංගයක් ලෙස සෙසු සත්වයන් කෙරෙන් වෙනස් වුව ද ඔවුන් හා සමීප ද වේ. සත්ව ලෝකය තුළ ජෛවීය අවශ්‍යතා පූර්ණය සඳහා වන ලිංගිකත්වය මිනිසාට ද පොදු සංසිද්ධියකි. එහෙත් සංස්කෘතික සත්වයෙක් වන මිනිසා ජීව විද්‍යාත්මක අවශ්‍යතා පූර්ණය යන සීමාවෙන් පරිහානිතව ලිංගිකත්වය හා බැඳේ. සංස්කෘතික හා සමාජීය සාධක සමඟ මානව ලිංගිකත්වය මිනිසාට අන්‍යාය ප්‍රභවයකි. මානව ලිංගිකත්වය කෙරේ පැනවුණු සමාජීය සුසමාදර්ශයන් අන්‍යාය වූ මානවීය සීමාවන් සංකලනයෙන් හා බද්ධ වූ ඇවතුම් පැවතුම් වලින් ඊට සුවිශේෂිතත්වයක් ආරෝපණය වී ඇත. මේ අන්‍යායතාව හුදෙක් සමාජ නිර්මිතයක් වන අතර සංවාදයෙහි අවකාශ අල්පය. මෙම පර්යේෂණය අභිප්‍රාය ද්විතීක මූලාශ්‍ර මත පදනම්ව ජීව විද්‍යාත්මක මානව ලිංගිකත්වය හා රාශිකෘත වූ සමාජීය සංකල්පයන් හා භාවිතාවන් සංවාදයට බඳුන් කිරීමයි. ශිෂ්ටාචාරගත මානවයා විෂයෙහි පෘථුල ලෙස අවධානය දිනූ මානව ලිංගිකත්වය හුදෙක් වර්ගාවක් නොවී සාහිත්‍ය කලාදියෙහි පවා රස ජනනීය මාතෘකාවක් ද වෙනස් අරමුණු සඳහා යොමු වූවක් ද වේ. ප්‍රජනනය අරමුණු කොට ගත් සත්ව ලෝකයෙහි ලිංගිකත්වයෙන් පරිහානිත සංසර්ගීය අවශ්‍යතාව කෙරෙහිම ලඝු නොවූ ස්වරූපයක් මානව ලිංගිකත්වය තුළ දිස්වේ. ඩෙස්මන්ඩ් මොරිස් (Desmond Morris) දක්වන අන්දමට මානව ලිංගිකත්වය සෙසු සත්වයන් කෙරෙන් වෙනස් වනුයේ වුව ජෛවීය පසුබිමක් පැවතිය ද (මොරිස් 1967:19) මානව සමාජගත ලක්ෂණ තුළ ඒවා සුවිශේෂී අනුකලනයක් දක්වයි. මේ කෙරෙහි බල පෑ සංස්කෘතික වර්ධනයන් වූ වග පෙන්වා දෙන මොරිස් ඒ පිළිබඳව

⁶¹ Lecturer, Faculty of Social Science and Languages, Sabaragamuwa University of Sri Lanka

වන සමාජීය සම්බන්ධතා නිරාවරණය කරයි (Morris 1967: 57-59) ඓතිහාසික හා අද්‍යාකාලීන භාවිතයන් තුළ මානව ලිංගිකත්වය හා සබැඳි බහුරූපී සංකල්පයන් සමාජගතව තිබුණ ද ඒවා බොහෝමයක් නිරාවරණය නොවූ සංවාදය එවැනි පසුබිමක එවන් භාවිතාවන් සංවාදයට යොමු කිරීම ද මෙම පර්යේෂණයෙහි අරමුණකි.

ප්‍රමුඛ පද: ලිංගිකත්වය, අනන්‍යතාව

ලිංගිකත්වය යනු?

ලිංගිකත්වය යනු වචනාර්ථයෙන් හුදෙක් ලිංගික ක්‍රියාවෙහි නියැලීම හා ආශ්‍රය සබැඳීම ලෙස රාමුගත කළ නොහැක්කෙකි. මන්ද යත් බහුවිධ නිර්වචන ඔස්සේ ලිංගිකත්වය පැහැදිලි කිරීමේ ප්‍රයත්නයක් මිස පොදු ජීවිතය නිර්වචනයක් මේ කෙරෙහි නොවන බැවිනි. එසේම නිර්වචන ආශ්‍රිතව ජීව විද්‍යාත්මක හා සමාජ විද්‍යාත්මක විභේදනයන් පවතී. ජීව විද්‍යාත්මකව ලිංගික එක්වීමේ පරමාර්ථය වඩා ශක්තිමත් ජීවියෙක් ජනිත කිරීම සඳහා සහකරුවෙක් හෝ සහකාරියක් සමඟ ජන්මානු හුවමාරුවයි. මානව ලිංගිකත්වය ද ජෛවීය අවශ්‍යතාවයක් ලෙස මේ සමඟ සසැදිය හැකිය (වන්ද්‍රවංශ 2007:225). ප්‍රජනන යාන්ත්‍රණය තුළ මූලික ජෛවීය ප්‍රේරණයක් වන ලිංගිකත්වය සියලු විශේෂයන් අන්තර්වර්තී ලිංගික කෘත්‍යයක නියැලීමෙන් සපුරා ගැනෙති (Patricia & Jeffery 1997). මානව ලිංගිකත්වය පිළිබඳ සමාජ විද්‍යාත්මක අර්ථ නිරූපණයක් ගොඩනැගෙනුයේ සංස්කෘතික, දේශපාලනික නෛතික දෘෂ්ටි කෝණයක් සහ දාර්ශනික මතවාදයන්ගේ සම්මිශ්‍රණයක් තුළිනි. ආචාරධාර්මික, දේවවාදී ආත්මීය හෝ ආගමික සබැඳියාවන් ඒ ඇසුරෙහි තිබිය හැක (http://en.wikipedia.org/wiki/Human_sexuality). මානව ලිංගිකත්වය පිළිබඳ ක්‍රොගර් (Kroger) දක්වන නිර්වචනයට අනුව ඒ වනාහි පුද්ගලයකු ලිංගික කාර්යාවලියට සහභාගීවීම හා ඒකාබද්ධ වූ ලිංගික රුචිකත්වයන් වේ (Kroger :2000). මෙහිලා පැන නගින පෘථුල වූ කරුණු දක්වීමක් ලෙස සංසර්ගීය කාර්යට අතිරේක, ලිංගික රුචිකත්වය පිළිබඳ සඳහන විශේෂි වේ. එහෙත් Kroger ස්වකීය නිර්වචනය පුළුල් සන්දර්භයක ගොඩනැගීම දුබලතාවයකි. මන්දයත් මානව ලිංගිකත්වය හා බැඳුණු සංස්කෘතික හා සෛස්‍ර සාධක පිළිබඳ ගැබ්වීමක් ඔහුගේ නිර්වචනය තුළ නොවන බැවිනි.

සමාජ සහ මානව විද්‍යා විශ්වකෝෂයීය නිර්වචනයට අනුව මානව ලිංගිකත්වය යනු ජීව විද්‍යාත්මක සංස්කෘතිකමය වශයෙන් අන්තර් ව්‍යවහාරික වූවකි. එසේම මානව ලිංගිකත්වය නම් සමීප මිනිසුන් අතර පවතින ලිංගික දැනීම් හි ප්‍රකාශනය හෝ ස්ත්‍රී පුරුෂ බව හරහා සහ ස්ත්‍රී පුරුෂ භාවය මතින් බලපෑම් ඇති කරන ලිංගික අනන්‍යතාවයේ ප්‍රකාශනයකි (<http://www.bookrags.com/Sexuality>). මානව ලිංගිකත්වය පුළුල් පරාසයක විහිදුනු වර්ගාවන් ක්‍රියාවලීන්ගෙන් හා ඒවායේ කාය විද්‍යාත්මක, මනෝ විද්‍යාත්මක, සමාජ සංස්කෘතික, දේශපාලනික හා දාර්ශනික විස්තීරණයන්ගෙන් සමන්විත වේ.

මොරිස් දක්වන අන්දමට ලිංගික හැසිරීම් රටාවන් හුදෙක් ජීව විද්‍යාත්මක විකරණයන් නොව ඉගෙනගත් දේ හා බුද්ධිය ද ඒ මත පදනම් වේ (Morris 1967:29). වන්ද්‍රවංශ දක්වන පරිදි (2007:

225) ඇලන් සහ බාබරාට අනුව ලිංගිකත්වයේ ජීව විද්‍යාත්මක ස්වරූපය විමර්ශනයෙහි දී සඳහන් වන්නේ ප්‍රාරම්භක ඒක ශෛලික ජීවියා ස්වකීය ජාන හුවමාරු කර ගැනීම හා දුහිතාසෛල වෙත පිරිනැමීම මගින් එහි මූලාරම්භය සිදු වූ බවයි. මොළයේ හයිපොතලමස කේන්ද්‍රීය මධ්‍යස්ථානය වූ මානව ලිංගිකත්වය එහි ප්‍රමාණය මත හා හෝමෝන නිෂ්පාදනය මත රඳා පවතී. මානව ලිංගිකත්වය වටහා ගැනීම බහු වෛෂයික හා බහුවිධ දෘෂ්ටිකෝණ ඔස්සේ සිදු කළ යුතු වන්නේ මෙකී විස්තීරණ වූ ස්වභාවය හේතුවෙනි. විශේෂයෙන් සත්ව ලෝකය තුළ පොදු ලිංගිකත්වයෙන් බැහැර අන්‍යන්‍යතාවයක් මානව ලිංගිකත්වය තුළ පවතී. එසේම එය කේන්ද්‍රකොට ගනිමින් බිහි වූ නිර්මිතයන් ජීවන රටාවන් හා මෝස්තර හෝ සංකල්ප මානවයාට අවශ්‍ය වේ. එකී අන්‍යන්‍යතාව පදනම් වන්නේ සමාජීය මානවයා මතයි.

ස්ත්‍රී පුරුෂ බව ලිංගික අන්‍යන්‍යතාව හා දිශානතිය

ස්ත්‍රී පුරුෂ බව ලිංගිකත්වය ඇසුරෙහි සංවාදයට විවර වූව ද ලිංගිකත්වය හා එහි ඇති සබැඳියාව මිස ස්ත්‍රී පුරුෂ බව (Sex) යනු ලිංගිකත්වය නොවේ (Crooks 2005). ජීව විද්‍යාත්මක දෘෂ්ටිකෝණයෙන් ස්ත්‍රී පුරුෂ බව විමසීම ප්‍රායෝගික හා තාර්කික වේ. ජෛවීයම ලිංගිකත්වයන්ගේ සහ ද්විතීයික ලිංගික ලක්‍ෂණයන්ගේ විභේදනය මත දෘශ්‍ය ස්ත්‍රී පුරුෂ බව හඳුනා ගත හැකිය (Giddens 1997) . මූලිකව ස්ත්‍රීයකගේ සහ පුරුෂයකගේ ලිංගිකත්වය ස්ත්‍රී පුරුෂ වෙනස දරන මුත් සමාජීය වශයෙන් ලිංගික ප්‍රදේශ අනාවරණය මානව සමාජගත ලක්‍ෂණයකි. නමුත් වෙනස් බාහිර ශාරීරික ලක්‍ෂණ එනම් ස්ත්‍රීයකගේ පයෝධර, පුළුල් උකුළු සේම පුරුෂයකගේ පුළුල් දෙවූර හා ශක්තිමත් සිරුර ශරීරයේ රෝම ස්ත්‍රී පුරුෂ බව හෙළි කරයි. අතිරේකව ස්ත්‍රීයකගේ සහ පුරුෂයාගේ කටහඬ වර්ගයට ආදී හඳුනාගත හැකි ද්විතීයික ලිංගික ලක්‍ෂණ ද ස්ත්‍රී පුරුෂ බෙදුම් රේඛාවක් ලෙස ක්‍රියා කරයි. මේ බාහිර ලිංගික ලක්‍ෂණ අබිබවා යන අභ්‍යන්තරික වෙනස්කම් ස්ත්‍රී පුරුෂ විභේදනය කෙරෙහි බලපායි. ලිංගිකත්වය සඳහා මෙහෙයුම් මධ්‍යස්ථානය වන මොළයේ හයිපොතලමස පුරුෂයාට වඩා ස්ත්‍රීයකගේ කුඩාය. සංසර්ගික ආශාව ඇතිකරවන ටෙස්ටෝස්ටෙරෝන් හෝමෝනය නිපදවීම ද සාපේක්‍ෂව ස්ත්‍රීයකගේ අඩු ය. විශේෂයෙන් පුරුෂයන් සතු නොවන ඊස්ට්‍රජන් හා ප්‍රොජෙස්ටරෝන් හෝමෝනවල හිමිකාරිත්වය ස්ත්‍රීයයි (වන්දුවංශ 2007). ස්ත්‍රීයකගේ සහ පුරුෂයකගේ මොළයෙහි කෘත්‍යය සහ ධාරිතාව තුළින් පැහැදිලි වෙනස්කම් ජනිත නොවූවද එහි ප්‍රමාණාත්මක වශයෙන් පිහිටීමෙහි විෂමතාවක් දක්නට ලැබේ. ස්ත්‍රීය බොහෝ සෙයින් භාෂා හැකියාව අතින් කාර්යක්ෂම වන අතර පුරුෂයන් බොහෝ විට තාර්කික හැකියාව අතින් ඉදිරියෙන් සිටී (Garret 1992: 221).

මානව ලිංගිකත්වය තුළ ස්වීය ලිංගික අන්‍යන්‍යතාවයක් ස්ත්‍රීය සහ පුරුෂයා දරයි. මේ ලිංගික අන්‍යන්‍යතාවය යනු ඔහු හෝ ඇය දරන ස්ත්‍රී හෝ පුරුෂ භූමිකාව තුළ ස්වකීය පෞරුෂය හා වර්ගාත්මක පසුබිම තුළින් ප්‍රකට කරන සහ මනෝමය වශයෙන් අභ්‍යන්තරිකව පවත්නා හැගීම් ඇතුළත් සමස්ථයයි. ස්ත්‍රී පුරුෂ පුද්ගල භාවය තුළ තම ස්ත්‍රී හෝ පුරුෂ අන්‍යන්‍යතාව මනෝගමනය වී ඇතිවාක් සේම පෞරුෂය හා වර්ගාව ද ඊට අනුරූප වේ. එලෙසම මෙහි සහ සම්බන්ධිත පාර්ශවයක් ලෙස පුද්ගල ලිංගිකත්වය පිළිබඳ අනෙකා සිතන්නේ කෙසේ ද යන අදහස ද පුද්ගලයා

තුළ පවතී. අන්‍ය ලිංගික යථාර්ථයට අතිරේකව ඒ සමඟ ගොඩනැගෙන සමාජ සබඳතා සමාජ ප්‍රජාව සමඟ වන අන්තර් සබඳතාවල ස්වරූපය ද ලිංගික අන්‍යතාවය නියමානුකූල කරයි.

ලිංගිකත්ව සංවර්ධනයේ දී අනුකරණය සහ හඳුනා ගැනීම වැදගත්වන බව සමාජ ඉගෙනුම් න්‍යාය පැහැදිලි කරයි. එය ලිංගික අන්‍යතාව ගොඩනැංවීමෙහිලා වන සාධකයක් සේ ගත හැකිය. මන්ද දරුවා සිය සමාන ලිංගික දෙමාපියන් වෙතින් ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජ භාවයේ කාර්ය කොටස් මනෝගමය කරන බැවිනි (Carroll 2007). සම්ප්‍රදායික සමාජ ව්‍යුහය තුළ පුද්ගල ලිංගික අන්‍යතාව ගොඩනැගෙනුයේ සාමූහික අභිප්‍රායන් මතය. නමුත් නූතන ලිබරල් ප්‍රජාතන්ත්‍රික සමාජයන්හිදී ලිංගික අන්‍යතාව ගොඩනැගීමෙහිලා පුද්ගල අභිප්‍රාය මූල සාධකය වන අන්දම පැහැදිලි වේ (Carroll 2007). පුද්ගල ලිංගික අන්‍යතාව ද සෛස්‍ය අන්‍යතා සාධක සේම සවිඥානිකව හෝ අවිඥානිකව බහිර්දාශය වේ. ඇදුම් පැළඳුම්, භාෂාව, ජීවන මෝස්තරය, පරිභෝගයන්, විශ්වාස පද්ධතීන් තුළින් ලිංගික අන්‍යතාව විදාරනය වේ. කෙසේ වුවද මෑත කාලීන සමාජ විපර්යාස හමුවෙහි ඉස්මතු වූ නව්‍ය ජනප්‍රිය සංස්කෘතිකාංග සහ ගෝලීයකරණ ක්‍රියාදාමය තුළ සාම්ප්‍රදායික ලිංගික අන්‍යතාව පිළිබඳ සංකල්පයෙහි වෙනස්කම් ඇති විනැයි තර්ක කළ හැක. ලිංගික අන්‍යතාවට අදාළ සම්මත ස්ත්‍රී සහ පුරුෂයා පිළිබඳ සංකල්ප සහ රූපීය ලක්ෂණ භාවිතය තුළ සම්මිශ්‍රණය වී හෝ තව දුරටත් අන්‍ය නොවී පවතී. සාම්ප්‍රදායිකව ස්ත්‍රීයගේ අන්‍යතා ලක්ෂණ පුරුෂයා ද පුරුෂයාගේ වූ ලක්ෂණ ස්ත්‍රීය ද අත් කර ගනිමින් සිටින අන්දම නිරීක්ෂණය කළ හැකිය (Tracy and Tim 1999).

ලිංගික අන්‍යතාව තහවුරු කෙරෙන අංශික පැතිකඩකි ලිංගික දිශානතිය. ස්ත්‍රීය හෝ පුරුෂයා වින්තාවේගීව කායිකව හා ලිංගිකව යම් ස්ත්‍රී පුරුෂ භාවයකට හෝ ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවයනට විචිත්තාභූතව ආශක්ත වීම ලිංගික දිශානතිය වේ. (Carroll 2007: 328). පුද්ගල ලිංගික අන්‍යතාව නිරූපණය කෙරෙන ලිංගික දිශානතිය විශම ලිංගිකත්වය, (Hetrosexuality) සමලිංගිකත්වය, (Homosexuality) ද්වි ලිංගිකත්වය, (Bisexuality) අලිංගිකත්වය, (Asexuality) හෝ ආදේශ ලිංගිකත්වය (Transsexuality) ලෙස ප්‍රධාන වශයෙන් ස්ථාපිතව ඇත. පුද්ගලයාගේ ලිංගික දිශානතිය ඔහුගේ ජීවිත කාලය විෂයෙහි ස්ථායී නොවිය හැකිය. ජෛවීය හා සමාජ සංස්කෘතික සන්ධර්භය මත හා පුද්ගල මනෝභාවයන්ගේ විචලනයන් හේතුවෙන් වෙනස් විය හැකිය (Macammon 1998). කෙසේ වුව ද ලිංගික දිශානතිය මත ලිංගික වර්යාව රඳා නොපවතී. ඒ ඒ ලිංගික දිශානතීන්ට අන්‍යව ප්‍රභේදනය වූ ලිංගික වර්යාවක් නොවේ. එක් ලිංගික දිශානතියක අනුගත වර්යාවක් තවත් ලිංගික දිශානතියක වර්යාමය ලෙස පැවතිය හැකිය. ඒ නමුත් පුද්ගල ලිංගික ආකර්ශනය රඳා පවත්නේ කවර ලිංගික ඉලක්කයක් වෙත ද යන්න සහ ඒවා මත බලපැවැත්වෙන වර්යාව ඇසුරෙන් දිශානතිය නිර්ණය කළ හැකිය (Kroger 2000).

ලිංගික වර්යාව ලිංගිකත්වයට අදාළය. මේ අදාලත්වය මතුවනුයේ එය ලිංගිකත්වයෙහි අනිවාර්ය උපාංගයක් වන හෙයිනි. ලිංගික වර්යාව යනුවෙන් මතුවනුයේ ලිංගිකත්වය උදෙසා නියැලෙන කාර්ය කුමක් ද හා කා සමඟ ද යන්නයි. (Steinberg 1993) මේ තුළ ලිංගික කෘත්‍ය සඳහා වන පුද්ගලාන්තර සබඳතා කායික හා මනෝමය බැඳීම සේම සංසර්ගය ඇතුළත්වේ (http://en.wikipedia.org/wiki/Human_sexual_activity). ලිංගික වර්යාව තුළ අන්තර්ගත වනුයේ



හුදෙක් ජනිතයන් බිහි කිරීමේ අරමුණු කොට ගත් එනම් ප්‍රජනනය සඳහා වන සංසර්ගය පමණක් නොවේ. මානව ලිංගිකත්වය තුළ ලිංගික වර්ධනයේ අභිප්‍රාය අතර තෘප්තිය ද වේ. මෙහිලා පුද්ගලයා අන්‍යෝන්‍ය සිරුර කෙරෙහි ඇලුම් කිරීම සිදුවන අතර ඒ මත ලිංගික වර්ධන තුළ සුරතාන්තයට (Climax) පෙර වන සංසර්ගය ද පූර්ව ලිංගික ක්‍රියාකාරකම් ද වේ. හුදෙක් සංසර්ගීය මුඛ පරමාර්ථය ප්‍රජනනය නොවන්නේ ඊට බාධා පමුණුවමින් තෘප්තිය අවසන් අරමුණ ලෙස ඉලක්කගත ලිංගික වර්ධන මානව ලිංගිකත්වයෙහි පවතින හෙයිනි. ලිංගික වර්ධන සංසර්ඝය තුළ රාමු ගත කොට ලඝු කළ නොහැක්කේ පූර්ව ලිංගික ක්‍රියා ද ඇතුළත් ඇතුළත් සංකීර්ණ සමස්ථය එහි වන බැවිනි. ලිංගික වර්ධන තුළ යුගල බන්ධනය ප්‍රමුඛ වුව ද ස්වයං වින්දනය ආදී තනි පුද්ගල වර්ධනවන් හෝ සාමූහික වර්ධනවන් ද වේ. ඇතැම් අවස්ථාවක අපගාමී ලිංගික වර්ධන ලෙස මානව සත්ව අන්තර් ලිංගික ක්‍රියාකාරකම් (Beastility), පරපීඩිත කාමුකත්වය (Sadisam), ස්වපීඩා කාමුකත්වය (Masochism) දැකිය හැකිය. මෙවැනි ලිංගික වර්ධනවන් සමාජ සුභාවිත හෝ සම්මතක භාවිතාවන්ගෙන් දුරස්ථ වන අතර ඇතැම් සීමිත පිරිසක් ඇබ්බැහි වූ වර්ධනවන් ද වේ (Atypical sexual behaviour) (Crooke 2005).

ලිංගිකත්වයේ ඉතිහාසය

ප්‍රජනනය අභිප්‍රාය කොට ගත් ස්වභාවයේ කාර්යාවලිය ලිංගිකත්වය නම් එහි ඉතිහාසය මානව ඉතිහාසයම වේ. සිය රුක් වැසි වානර පූර්වයන්ගෙන් ලද ලිංගිකත්වය ආරම්භක දෙපාවත් මානවයා ස්වීය වූ අනන්‍යතා ලක්ෂණ සහිතව ගොඩනගාගත්තේ ය. ආරම්භක සමාජ තුළ වූ ලිහිල් ලිංගික සබඳතා හා රැළ තුළින්ම සහකරු හෝ සහකාරිය තෝරා ගැනීම ආදී කෘත්‍යයන් පසුකාලීනව වඩාත් සංකීර්ණ ස්වරූපයක් ගත්තේ ය. ඒ තුළ තම සමාජයමය භාවිතයන් ද ලිංගිකත්වයේ ගොඩනැගීම කෙරෙහි භාවිතා විය.

“ආරම්භයේ දීම දඩයමේ ගිය විට ස්ත්‍රීන් තමන්ට විශ්වාස වන්නව සිටින බවට පිරිමින් සහතික වශයෙන් දැන සිටිය යුතු විය. මේ නිසා යුගල සෑදීමේ කැමැත්තක් ගැහැණුන් තුළ වර්ධනය වීම අවශ්‍ය වූයේය. දඩයම් කටයුතුවලදී දුර්වල පිරිමින්ගේ සහයෝගය ලබා ගැනීමට නම් ඔවුන්ට ද සමාන ලිංගික අයිතිවාසිකම් ලබා දිය යුතු වේ. ස්ත්‍රීන් බෙදාගෙන ලිංගික සංවිධානය වඩා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ලෙස පවත්වා ගැනීම මෙහි දී වැදගත් විය. මෙය සිදු කළ හැකි හොඳම ක්‍රමය වූයේ එක් පිරිමියෙකු එක් ගැහැණියකගෙන් තෘප්තිමත් වීමයි” (මොරිස් 1967:40).

වඩාත් විධිමත් ලිංගික සබඳතා මානව සමාජගත වන්නට ප්‍රථම පැවති ලිහිල් ස්වරූපය නිසා ඒ සම්බන්ධ සම්මතයන් හා තහංචි ද පවතින්නට ඇත්තේ ද ප්‍රාථමික මට්ටමේ ය. 1861 බහෝපන්ගේ මව් අයිතිය කෘතියේ ඔහු සඳහන් කරන්නේ මිනිස් සංහතිය ආරම්භයේ දී හෙට්ටියරිසම් ලෙස ඔහු හැඳින් වූ අවිචාරවත් ලිංගික සබඳතා සහිත තත්වයක් තිබුණු බවයි.

රොලිගුට අනුව (1979) එල්. එච්. මෝගන් දක්වන අන්දමින් ලිංගිකත්වය කෙරෙහි ව්‍යතිචාරී තනංවී ආදී සීමා පැවතියේ මද වශයෙනි. මානව සමාජය තුළ පෙර නොවූ විරූ ලෙස පුද්ගලිකත්වය ඉස්මතුවන විට ලිංගිකත්වය පිළිබඳ ඓතිහාසික වෙනස්කම් පහළ විය. විශේෂයෙන් එක් සහකරුවෙක් ස්ථිර වශයෙන් ලිංගික කෘත්‍ය සඳහා සහභාගී කර ගැනීම පෞද්ගලික දේපල හිමිකම සහ කෘෂි සමාජ ඇති වීමත් සමඟ භාවිතයට ගැණුනු බව එංගල්ස් උපුටා දක්වමින් සඳහන් කළ හැක. කෙසේ වුව ද මානව ලිංගිකත්වයෙහි ඓතිහාසික පසුබිම තුළම ලිංගික කෘත්‍යයෙහි මූලික අරමුණ ප්‍රජනනයම නොවූ වග පෙනී යයි. ජීවන සුඛය සහ සන්තෘෂ්ටිය ද ලිංගික කෘත්‍යයෙහි අරමුණු අතර විය. ශිෂ්ටාචාර තුළ වඩාත් පහසු ජීවන තත්වයන් අත්වීමේ දී ලද විවේකය මානව ලිංගික ජීවිතයේ ප්‍රජනනයෙන් පරිබාහිර ඉලක්ක කෙරෙහි පුද්ගලයා යොමු කිරීම සිදු විය (Collins Coltrane 1991).

පසු කාලීනව ඒක සහකරුවෙකුට සීමා වූ විෂම ලිංගිකත්වය බොහෝ ශිෂ්ටත්වයන් තුළ සිදු විය යුතු දෙය ලෙස තහවුරු විය. නමුත් තම සහකරුවන්ට හෝ සහකාරියට සීමා නොවූ අනියම් ලිංගික සබඳතා ද ඇතැම් සමාජයන් හි පැවති බව ඓතිහාසික මූලාශ්‍ර මගින් පැහැදිලි වේ (Hawkes 1996). පුරාතන රෝම සහ ඉන්දීය ශිෂ්ටාචාරයන් තුළ ලිංගිකත්වය දිව්‍යමය ප්‍රකාශනයක් ලෙස ඉස්මතූ වූ බව පෙනේ (Foucault 1979). ඉන්දීය සමාජය තුළ දේවදාසී සංකල්පය සහ ශිව ලිංග පූජාව ලිංගිකත්ව අරුත් මතු කරන වන්දනීය සම්ප්‍රදායන් විය. සුප්‍රකට කපුරාවෝ දෙවොලෙහි නිරූපන ලිංගිකත්වය හා සෘජු බැඳීමක් පවතින බවට තර්ක කළ හැකිය. කෙසේ වුව ද මේ ආරම්භක යුග වලදී පවා ගණිකා වෘත්තීය හා සමලිංගිකත්වය වැනි ලිංගිකත්වය හා සම්බන්ධිත ප්‍රභේදන පැවතිණි (රොලිගු 1979:77).

ආරම්භක රෝම ශිෂ්ටාචාරයෙහි සමලිංගිකත්වය රාජ්‍ය බදු අයකිරීමට නතු වූ ගණිකා වෘත්තීය තත්වයක ද පැවතුනු අතර ලිංගික සදාචාරය තුළ සමලිංගිකත්වය ස්වභාවික හා සාමාන්‍ය දෙයක් වූ බවට සාධක ඇත. නමුත් මධ්‍යධරණී කලාපය පුරා පැතිර ගිය ක්‍රිස්තියානි සහායත්වය මේ සම්බන්ධ වාරණයන් හා සීමාවන් පසුකාලීනව ගොඩනැංවීය. කෙසේ වුවත් කාන්තා සමලිංගිකත්වය (Lesbianism) කෙරෙහි සමකාලීන ශිෂ්ටාචාරයන් හි පැවතියේ විරෝධාකල්පයක් බව පැහැදිලිය (Carroll 2007) ආසියාතික චීන හා ඉන්දියානු සමාජයන් සැලකූ විට ලිංගිකත්වය සහ අදාල සම්භෝග සුඛය හා ගෘහගාරය කෙරෙහි ඉහළ අවධානයක් පැවති බව දක්වේ. ලිංගික එක්වීම තුළ Ying & Yang නම් ප්‍රතිපක්ෂ ස්ත්‍රී සහ පුරුෂ ශක්තීන් එක්වන බව විශ්වාසය විය. වෘත්සායනයගේ කාම සූත්‍රය ලිංගිකත්වය සම්බන්ධ ප්‍රකට ඉන්දීය ග්‍රන්ථයයි (Crooks 2005). මධ්‍යකාලීන යුරෝපය තුළ විශේෂයෙන් ක්‍රිස්තියානියෙහි බලපෑමට ද පසුබිමෙහි පැවතියදී උද්ගත වන උග්‍ර වික්ටෝරියානු සදාචාරය ඓතිහාසිකව ලිංගිකත්වයට අදාල දැඩි සීමා කිරීම් හා වාරණයන් පැනවීය. පල්ලියෙහි ඉගැන්වීම් මුල් කරගනිමින් අපගාමී ලිංගික වර්ජන සහ සම්මත සදාචාරයෙන් බැහැර ලිංගික සබඳතා සමාජ උදහසට පාත්‍ර විය (Crooks 2005).

නමුත් කාර්මික විප්ලවය සහ සමාජ දේශපාලනික පෙරලින්නෙන් පශ්චාත්කාලීන ලිංගිකත්වය සම්බන්ධ අර්ථ නිරූපන හා භාවිතය බොහෝ සෙයින් වෙනස් වේ. ඒ වනාහී ස්වභාවධර්මයේ අංගයක් ලෙස මිස එරෙහි විය යුතු හෝ සඟවාගත යුතු දෙයක් නොවන බව සමාජ මතය විය.

කින්සි වාර්තාව නිදර්ශනාත්මක පැහැදිලි කිරීමක් ලෙස දැක්විය හැකි ය. එක්සත් ජනපදය තුළ ද පියුර්ටන්වාදී ලිංගිකත්ව මර්ධනයන් අහෝසි විය. (Crooks 2005). අද්‍යයනනයෙහි ලිංගිකත්වය සම්බන්ධ බොහෝ වාරණයන් පහව ගොස් වඩාත් ලිබරල්වාදී දෘෂ්ටියකින් ඒ දෙස බැලීමටත් පරිභෝජනවාදී ආර්ථික රටාව තුළ ලිංගිකත්වය ද පරිභෝජනය කළ යුත්තක් සේ සැකීමටත් පෙළඹී ඇත. ස්ත්‍රී පුරුෂ සමලිංගිකත්වය වැනි පූර්වයෙහි අසම්මත භාවිතාවන් ඒවායෙහි නියැලෙන්නන්ගේ හිමිකමක් ලෙස තහවුරු කෙරෙන තරමටම ලිබරල් චින්තාවෙහි අනුබල සැපයී ඇත (Crooks 2005).

ලිංගිකත්වයේ ජීව විද්‍යාව

මානව ලිංගිකත්වයෙහි ජීව විද්‍යාත්මක සුවිශේෂත්වය විශේෂයෙන් ඔහුට සමීප අනෙකුත් ප්‍රිමාටාවන් සමඟ සසඳා බැලීම සිත්ගන්නා සුළුය. මානව ස්ත්‍රී ලිංගික ග්‍රාහකත්වය දක්වන කාලය පිළිබඳ ආර්ථව වක්‍රය සමඟ සීමාවන් නොවේ. අනෙකුත් ප්‍රිමාටාවන්ගේ ස්ත්‍රී සතුන් ලිංගික සක්‍රීය බව දක්වන්නේ ආර්ථව වක්‍රය තුළ සතියක පමණ කාලයක් වන අතර පැටවුන් ප්‍රසූත කරන කාලයේ සේම කිරි දෙන සමයේ ලිංගිකව අක්‍රීය බව ඩෙස්මන්ඩ් මොරිස් දක්වයි. (මොරිස් 1967:39). එහෙත් මානව ස්ත්‍රීය වසර මුළුල්ලේ මත් බොහෝ විට අර්ථවහරණයෙන් පසුව වුවත් ලිංගික ග්‍රාහකත්වය දක්වයි. (Mastor & Jonsan 1970).

ජීව විද්‍යාත්මක අවශ්‍යතා පූරණය කරනු වස් මානවයා බෙහෙවින් ලිංගිකත්වය හා බැඳුණු සත්වයකු ලෙස පරිණාමය වූ වග තහවුරු වේ. මානව ලිංගිකත්වය කෙරෙහි අවධානයේ දී ස්ථිර වනුයේ සංසර්ගය සඳහා පුරුෂ සහභාගීත්වය ද කවර අවස්ථාවක වුව තහවුරුව ඇති බවයි. කුඩා කාලාන්තරයේ දී සංසර්ගය තුළ උච්චතම ලිංගික අවස්ථාවට එළඹුණද අත්සතුන් වෙතින් විද්‍යාමාන නොවන සාපේක්‍ෂව දිගු පූර්ව සංසර්ග අවස්ථාව මානව ලිංගිකත්වය තුළ වේ. ස්ත්‍රීය ලිංගික උච්ච අවස්ථාවට හෙවත් සුරතාන්තයට එළඹීමක් අනෙකුත් ප්‍රිමාටාවන්ගේ නොවුවත් මානව ස්ත්‍රීය සුරතාන්තය හෝ නැතිනම් බහු සුරතාන්තයන් අත්විඳීමේ හැකියාවෙන් යුක්ත වේ (Crooks 2005). මානව සංසර්ගීය ඉරියව් ද අන්‍ය ප්‍රිමාටාවන්ට හා සෙසු සත්වයින්ට වඩා වෙනස් මුහුණට මුහුණලා එකිනෙකා මත සිටින ඉරියව්වකි. මෙයද ජීව විද්‍යාත්මක විකරණයක් බව මොරිස් පෙන්වා දෙයි. මේ තුළින් ලිංගික ආශ්‍රයන් තීව්‍ර කරන පෙරමෝන (ගන්ධයන්) ආඝ්‍රාහන හැකියාව දියුණු කිරීමද සිදු වේ(Morris 1967).

මානව ලිංගික ක්‍රියාව අභිප්‍රේරණය වනුයේ මොලයේ හයිපොතැලමස මෙහෙයවීමෙන් නිපැයෙන හෝර්මෝන ක්‍රියාකාරීත්වයෙන් වේ. ලිංගිකත්වය ඒකෙරෙහි සංවේදීත්වය හා අන්තර්පුද්ගල ආකර්ශනය කෙරෙහි හෝර්මෝන බලපාන බව තවත් පිළිගැනීමකි. ලිංගික හෝර්මෝන ලෙස ඇන්ඩ්‍රොජන් සහ ඊස්ට්‍රජන් විශේෂයෙන් වැදගත් වේ. හෝර්මෝනීය කෘත්‍යයන් තුළින් ජෛව රසායනික පදනමක් විද්‍යාමාන වන මානව ලිංගිකත්වය පරිනාම ක්‍රියාවලිය තුළ සුවිශේෂී වෙනස්වීම් අත්පත්කොට ගෙන ඇත. ඒ කෙරෙහි ජානමය විස්තරකථනයන් ඉදිරිපත් කළ හැකිවාක් සේම ඒ වූ කලී ප්‍රවේණිකය. මෙහි ජෛවීය අරමුණ අනාගත දුහිතෘන්ට ජාන උරුම කිරීමයි. මානව ලිංගිකත්වයෙහි ජීව විද්‍යාත්මක පදනම විග්‍රහ කරන සෛධානිකයන්ට අනුව ඒ හා බැඳුණු ඒක

පුරුෂ ඒක ස්ත්‍රී ව්‍යුහය සහකරුවා තෝරා ගැනීම හා සමාජ ලිංගික වාර්තයෙහි පදනම පවා ස්ථාපිත වනුයේ ජෛවීය මූලධර්ම මතයි (Carroll 2007: 35).



ලිංගිකත්වය සමාජ නිර්මිතයක් ලෙස

මානව ලිංගිකත්වය ජීව විද්‍යාත්මක පසුබිමකින් හෙබියේ වූ ව ද ඒ කෙරෙහි වන ලඝු නොවූ සමාජ සංස්කෘතික සබඳතාවන් විමසීම ද මේ පඨිතයෙහි අරමුණෙකි. හුදෙක් ප්‍රජනනයට සීමා නොවූ ඇතැම් විට සම්මුතික ස්වභාවයෙන් බැහැර වූ මානව ලිංගිකත්වයෙහි භාවිතාවන් සමාජීය නිර්මිතයකි. සන්තෘෂ්ටිය සෙනෙහස ප්‍රවණ්ඩකාරී වර්යාව ආර්ථික අත්පත් කර ගැනීම් ආදී අනු ආංගිකයන් ගණනාවක් මානව ලිංගිකත්වය හා සැබැඳෙන අතර ඒවා ජෛව විද්‍යාත්මක නොවූ සමාජ නිර්මිතයන් වනුයේ මානව ලිංගිකත්වයටම අනන්‍ය බැවිනි. Berger & Luckman (1966) පෙන්වා දෙනුයේ ලිංගිකත්වය යනු සමාජ නිර්මිත යථාර්ථයක් වන අතර අපගේ ක්‍රියාවන්, ප්‍රතික්‍රියාවන්, අන්තර් ක්‍රියාවන් ඇසුරෙහි නිර්මාණය කරමින් සහ ප්‍රතිනිර්මාණය කරමින් පවතින බවයි. ඔවුන්ගේ තර්කයට අනුව ලිංගික යථාර්ථය අස්ථාවරය. හේතුව සංස්කෘතිය තුළ සියල්ල ප්‍රතිනිර්මාණය වීමේ ස්වභාවය මත ස්ථාවරයන් නොවන හෙයිනි. හුදෙක් ලිංගික යථාර්ථයන් අර්ථ ගැන්වෙනුයේ තත්කාලීනව සමාජය එය අර්ථ නිරූපණය කරන ආකාරයන් මගිනි (Steel 2005: 14,15).

මිචෙල් ෆුකෝට අනුව ලිංගිකත්වය වනාහි දෘඩතර හෝ ස්වභාවික සැකැස්මක් නොවේ (Foucault 1979). එය ඓතිහාසික සමාජ සන්දර්භයන් මත නිර්මාණය වූ අතර ඊට යථාර්ථයන් ආරෝපණය කිරීමෙහි ලා සමාජ දුරාවලියක බලපෑමක් ද වේ. එනම් සමාජ සම්මුතික අර්ථකථන ජනනය වනුයේ දුරාවලියේ උපරි පාර්ශවයන් වෙතිනි. ෆුකෝ ගේ මෙකී විග්‍රහය තුළ විද්‍යාමාන තවත් තර්කයක් වනුයේ ලිංගිකත්වය ස්වභාවික නිර්මිතයක් නම් සමාජ දුරාවලියේ උපරි ව්‍යුහය සමාජගත කරන අර්ථකථනයන්ට ප්‍රතිරෝධයන් තිබිය නොහැකිය යන්නයි. අර්ථකථන සමාජගත කිරීමෙහිලා හෙජොමනික ස්වභාවය තුළ පවා පොදු සම්මුතීන්ට එකඟ නොවන අර්ථකථන ලෝකය තුළ භාවිත වන්නේ ලිංගිකත්වය හුදෙක් සමාජ සංස්කෘතික නිර්මිතයක් ද වන බැවිනි. මධ්‍යකාලීන චීනයෙහි කෘතීම ලෙස දෙපා කුඩා කල ස්ත්‍රීන් ලිංගික ආශයන් වඩාත් කුළු ගැන් වූ බව පිලිගැනුන ද අද්‍යතන චීන සමාජයෙහි එවැනි අදහසක් දක්නට නොවීම නිදසුනකි. ලිංගිකත්වයට අදාල සමාජ සම්මුතීන් අතර වන ලිංගික වර්යාවට අනුගත වයස, සහකරු තීරණය කිරීම ආදී සමාජ නිර්මිත වනුයේ මානවයා ලිංගිකව සක්‍රිය වන අවධියේ සිටම ලිංගික වර්යාවෙහි නියැලීමට හැකි වූවත් එය වාරණය කෙරී වයස් සීමාවන් යනාදිය තීරණයව ඇති හෙයිනි. Gagmon & Simon (1973) ගේ අදහස අනුව මානවයාගේ මැඩිය නොහැකි ජෛවීය ලිංගික ආශයන් පාලනය කිරීමට සමාජය උත්සාහ ගැනීම තුළින් ද ලිංගිකත්වය සමාජ නිර්මිතයක් බව පෙනේ. මේ අනුව ලිංගිකත්වය පාලනය කිරීම සඳහා සදාචාරවත් සම්මුතීන් නිර්මාණය කෙරේ. නොඑසේනම් යම්කිසි වාරණ පැනවේ. ඒ අතර ලිංගික සහකරුවෙකු තෝරා ගැනීමේ වයස නිර්ණය, සංස්කෘතිය අනුව වෙනස්වන සම්මුතික ලිංගික වර්යාවන් ඒක පුද්ගල, ඒක ස්ත්‍රී විවාහයන් හා නෛතික විවාහ ක්‍රම සමාජ ගත කිරීම ආදිය වේ. මෙවැනි සම්මුතීන් හා වාරණයන්ගෙන් පාලනය කළ නොහැකි ලිංගිකත්වය සමාජ අපගමනයන් ලෙස අර්ථකථනය කෙරේ.

ජීව විද්‍යාත්මක ලිංගික ආශයන් පාලනය කරනු වස් පුද්ගලයා ලිංගික උත්තේජනය ලබන්නේ කවරෙකුගෙන් ද එහි ස්වභාවය කෙබඳුද යනත් පිළිබඳව සමාජමය අර්ථකථන ගොඩනැගී පවතී. ගැඹුමත් සහ සීමාවන් 1973 ට අනුව ලිංගික හමුවීම සහ ලිංගික වර්යාවේ ස්වභාවය නිර්නය කෙරෙන මාර්ගෝපදේශයන් සංස්කෘතිය විසින් සැපයේ. මෙබඳු මාර්ගෝපදේශ සංස්කෘතීන් තුළ ඒ ඒ සංස්කෘතියට අනන්‍ය විභේදන දක්වයි. ආසියාතික සමාජයෙහි ලිංගිකත්වය තුළ වන පුරුෂ මූලික ස්වභාවය බටහිර සමාජ සන්දර්භයේ දී වෙනස් විය හැකිය. විවිධ සමාජ සන්දර්භයන් තුළ ලිංගික වර්යාව බහුවිධ අර්ථකථන මතුකරයි. සෙනෙහස, සමීප බව, ස්වයං තෘප්තිය සඳහා වන අනියම් සබඳතා ප්‍රවණවකාරී ලිංගික වර්යාවන් හා ගණුදෙනු අපේක්ෂිත ලිංගික වර්යාවන් (ලිංගිකත්වයේ වාණිජ්‍ය ස්වරූපය) ඒ අතර වේ. ලිංගිකත්වය කෙරෙහි ජෛවීය පදනමක් මත ශාරීරික පෙළඹුමක් පැවතිය ද උක්ත අර්ථකතනයන් ස්ථාපනය සඳහා සමාජමය බලපෑමක් වෙනැයි සමාජ නිර්මාණවාදීන්ගේ මතයයි. කැරොල් (2007:18) පවසන පරිදි Elias පෙන්වා දෙන අන්දමට නිදන කාමරය පිළිබඳ අතිශය පෞද්ගලික යන සංකල්පය මධ්‍යකාලීන යුරෝපයේ නොවූවත් නග්න ශරීරය පිළිබඳ අද්‍යකාලීන මතයන්ට සාපේක්ෂ ලිහිල් මතයක් එකල පැවතුණි. එස්කිමෝ සමාජය තුළ තම ලිංගික සහකාරිය පවා පරිත්‍යාග කිරීම ද උග්‍ර වික්ටෝරියානු සදාචාරය තුළ පවා තම බිරිඳගේ පහසු ඉතාම ඉහළ ගෞරවයක් ලෙස කෙනෙකුට පිළිගැන්වීම පිළිබඳ වාර්තා වේ. එහෙත් වික්ටෝරියානු සදාචාරය තුළ ම ලිංගිකත්වය හා බැඳුණු අන්‍ය සාධක වාරණයට ලක් වීම දැකිය හැකිය. නිදසුනක් ලෙස එච්. ඩී. ලෝරන්ස් ගේ කෘතීන් වන වැටර්ලි ආර්යාවගේ පෙම්වත්තු හා කන්‍යාවී සහ අභිකුණ්ටිකයා ප්‍රකාශන තහනම පෙන්වා දිය හැකිය. ග්‍රොඩියානු විශ්ලේෂණයට අනුව ලිංගික ආශයන් ද ඇතුළත් මූලික මානව ආශයන් ශිෂ්ටාචාරගත වීම තුළ පාලනයට නතු වේ. සමාජ සංස්කෘතික සාධක මේ ආශයන් පාලනය කිරීම සඳහා දායක වන බව තහවුරුවේ.

මේ තුළ සාධනය වන කරුණ නම් ජෛවීය මානව ලිංගිකත්වය කෙරෙහි සමාජ සංස්කෘතිකමය පදනමක් ද පවතින බවයි. හුදෙක් මේ මානවයාට අනන්‍ය වූ ස්වභාවයකි. ඒ තුළ මානව ලිංගිකත්වය වනාහි ජීව විද්‍යාත්මක එහෙත් සමාජමය අර්ථකතනයන් මත නිර්ණය වන මානවයා විෂයෙහි අනන්‍ය වූ ප්‍රභවයක් වන බවයි.

ආශ්‍රිත ග්‍රන්ථ

වන්දවංශ, ආරියරත්න.
 2007: *ජීරිමි හා ගැහැණු මෙනරම් වෙනස් ඇයි.* බොරැල්ල. විජේසූරිය ග්‍රන්ථ කේන්ද්‍රය.

දැදිගම.වී. රොදිගු
 1979. *පවුල පෞද්ගලික දේපොළ හා රජය ඇති වූ සැටි* : එන්ගල්ස්. මොස්කව්: ප්‍රගති ප්‍රකාශක මන්දිරය.

බන්දුසීල. එස්.එම්
 2000. නිරුවත් වානරයා: ඩෙස්මන්ඩ් මොරිස්. නුගේගොඩ: නව විද්‍යා ප්‍රකාශන.

Carroll, Janell.L
 2007. *Sexuality Now*, Belmont: Thomson Higher Learning.

Collins, R & Coltrane, S
 1991. *Sociology of marriage and Family*. Chocago: Nelson Hall Inc.

- Crooks, Robberts & Bavr, Karla
2005. *Our Sexuality*, Belmont: Thomson Wadsworth.
- Foucault, M
1979. *The History of Sexuality, Vol 1: An Introduction*. Harmondsworth: Penguin.
- Garret, Stephanie
1992. *Gender*, London: Routledge.
- Giddens, Anthony
1997. *Sociology*, London: Blackwell Publishers Ltd.
- Hawkes, Gail
1996. *A Sociology of Sex & Sexuality*. Maidenhead: Open University Press.
- Kroger, Jane
2000. *Identity Development*, Thousand Oaks, Sage Publications, Inc.
- Macammon, S.
1998. *Making Choices in Sexuality*, Pacificgrove: Brooks Cole Publishing Company.
- Morris, Desmond
1967. *The Naked Ape*, London: Jonathan Cape Ltd.
- Tracey, Skelton & Allen, Tim
1999. *Culture and Global Change*, London: Routledge.
- Masters, H & Johanson, V.E
1970. *The Pleasure Bond*. Little Brown and Company: Boston.
- Patricia, M.W and Jeffrey H G.
1997. *Introduction to Psychology*. New York. MC Graw Hill.
- Steele, Tracey.L.
2005. *Sex Self & Society*. Belmont: Thomson Wadsworth.
- Steinberg Laurence.
1993. *Adolescence*. New York: Mc Graw Hill Inc.
- <http://en.wikipedia.org/wiki/Sexuality> Accessed on 2010.11.18
- <http://www.bookrags.com/Sexuality> Accessed on 2010.11.15
- http://en.wikipedia.org/wiki/Human_sexual_activity Accessed on 2010.11.15